

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

Επί 53 χωρών βρεθήκαμε στην 46η θέση από την 39η

ΜΕΡΟΣ 83ο

Ενώ λοιπόν ο ΟΟΣΑ προειδοποιούσε για τη συνέχιση της κακής πορεία της ελληνικής Οικονομίας, ζητώντας από την κυβέρνηση Σημίτη να περιορίσει τις δαπάνες στο Δημόσιο και να προχωρήσει στη λήψη των περίφημων διαρθρωτικών μέτρων, όπως οι ιδιωτικοποιήσεις, μία εξέλιξη που σημειώθηκε απέδειξε ότι η κυβέρνηση Σημίτη εφαρμόζε εντελώς αντίθετη πολιτική!

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Επρόκειτο για την Παγκόσμια Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα (World Competitiveness Report), σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα με την ακριβέστερη μέτρηση του 1996 έπεσε στη 46η θέση (από την 39η το 1995), μεταξύ 53 μετρούμενων χωρών.

Μάλιστα τότε ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Μητσotάκης στις 28 Μαΐου είχε κάνει εκτενείς δηλώσεις τονίζοντας ότι για την υποβάθμιση της Ελλάδας στην 46η θέση από την 39η που ήταν επί συνόλου 53 χωρών ευθυνόταν η ανυπαρξία οι-



- *Μητσotάκης: Από πράξεις μηδέν ο Σημίτης. Μόνο λόγια είναι!*
- *Υποβίβασε τη χώρα στην κατηγορία του Βιετνάμ και της Ζιμπάμπουε!*
- *Τριπλήσιος του μέσου κοινοτικού ο πληθωρισμός τον Ιούνιο του 1998*

νομική πολιτική της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, η οποία, όπως πρόσθετε «οδηγεί τη χώρα μας με βεβαιότητα όχι μόνον εκτός Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης αλλά και προς την περιθωριοποίησή της όχι μόνο στα πλαίσια της Ευρώπης αλλά και στον ευρύτερο παγκόσμιο ανταγωνισμό»

Σκλήρες δηλώσεις Μητσotάκη κατά Σημίτη

Μάλιστα, ο πρώην πρωθυπουργός Κ. Μητσotάκης είχε διευκρινίσει ότι στις δηλώσεις του για την πορεία της ελληνικής Οικονομίας οδηγήθηκε από το χρέος που αισθάνεται ως πολιτικός, μετά τη διαπίστωση ότι η κυβέρνηση καθιερώνει κλίμα υπεραισιοδοξίας για την πορεία της Οικονομίας, ενώ η πραγματικότητα είναι τελείως διαφορετική. Ακόμη, ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ. υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση σήμερα, ενώ είναι «αντιμέτωπη με την αδυσώπητη αυτή πραγματικότητα», ακολουθεί «μία πρωτοφανή πολιτική τομή των λόγων περί μεταρρυθμίσεων, που στην πράξη μεταφράζονται σε πλήρη ανυπαρξία οποιασδήποτε πρωτοβουλίας για διαρθρωτικές αλλαγές!». Ως παράδειγμα δε της κυβερνητικής αδράνειας ανέφερε τις δηλώσεις της κυβέρνησης για ανάγκη αλλαγών στο ασφαλιστικό σύστημα, τονίζοντας χαρακτηριστικά ότι η ίδια η κυβέρνηση «αυτοπεριορίζεται στην αδράνεια αποκλείοντας, πριν καν αρχίσει ο κοινωνικός διάλογος, τις αναγκαίες παρεμβάσεις μέχρι το 2000!». Ειδικότερα, στις δηλώσεις του ο

πρώην πρωθυπουργός είχε πει μεταξύ άλλων και τα εξής:

- Το δημόσιο χρέος αυξάνεται και θα συνεχίσει να αυξάνεται, καθώς υπάρχουν τεράστια αφανή χρέη που δεν έχει αναλάβει ακόμα το κράτος, ενώ στον ευρύτερο δημόσιο τομέα (συγκοινωνίες, Ολυμπιακή, ΟΣΕ, στρατιωτικές βιομηχανίες, προβληματικές, Αγροτική Τράπεζα κ.λπ.) συνεχίζεται απτότητα η δημιουργία νέων αφανών ελλειμμάτων πολλών εκατοντάδων δισεκατομμυρίων.
- Το κράτος συνεχίζει να μεγαλώνει και οι δημόσιες δαπάνες διευρύνονται.
- Η ανταγωνιστικότητα – το πιο σημαντικό απ όλα – μειώνεται και, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Παγκόσμιας Έκθεσης για την Ανταγωνιστικότητα (World Competitiveness Report), η Ελλάδα με την ακριβέστερη μέτρηση του 1996 έπεσε στην 46η θέση (από την 39η το 1995), μεταξύ 53 μετρούμενων χωρών και βρίσκεται μαζί με χώρες όπως το Βιετνάμ, η Ζιμπάμπουε, η Βενεζουέλα και η Ινδία.
- Καμία διαρθρωτική αλλαγή δεν έχει προχωρήσει και αντί για αποκρατικοποιήσεις έχουν γίνει επανακρατικοποιήσεις (ΟΑΣΑ, Ναυπηγεία. Ολυμπιακή Κέτερινγκ). Οι αυτοχρηματοδοτήσεις και η απορρόφηση του Β' πακέτου Ντελέρ καρκίνοβατούν, ενώ σε θέματα που αφορούν στην ευελιξία της Οικονομίας, όπως η αγορά εργασίας και το ωράριο, έχει υπάρξει οπισθοδρόμηση. Και
- Η υπό ελληνική σημαία Εμπορική Ναυτιλία πνέει τα λοίσθια, ενώ η κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι γνωρίζει ότι πρέπει να ενισχυθεί ώστε να ανταποκριθεί στον διεθνή ανταγωνισμό, αποδέχεται να παίζει με την πολιτική της τον ρόλο του νεκροθάφτη σε μια οικονομική δραστηριότητα που αποτελούσε μέχρι σήμερα το καμάρι και την ελπίδα μας.

Η πορεία εσόδων και δαπανών

Στη συνέχεια, στις αρχές Ιουλίου 1998 έγιναν γνωστά τα στοιχεία της πορείας των εσόδων του

Α' εξαμήνου του έτους. Τότε ο αρμόδιος για τα έσοδα υφυπουργός Οικονομικών Γ. Δρύς ανακρίνωσε περιχαρής ότι τα έσοδα στο Α' εξάμηνο του έτους αυξήθηκαν κατά 14,18%. Όμως, όπως αποδείχθηκε ύστερα από μία ημέρα, τα έσοδα αυτά ήταν αυξημένα, όχι γιατί η κυβέρνηση κατάφερε να εισπράξει τα πραγματικά φορολογικά έσοδα, αλλά επειδή το Δημόσιο είχε εισπράξει το ποσό που προήλθε από την μετοχοποίηση των Καταστημάτων Αφορολόγητων Ειδών (ΚΑΕ) και τα μερίσματα από τη συμμετοχή του Δημοσίου στον ΟΤΕ, στην Τράπεζα της Ελλάδος, στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων αλλά και από την αυξημένη παρακράτηση του φόρου που έγινε στο πρώτο εξάμηνο του 1998! Πρέπει να σημειωθεί ότι σχετικά με την πορεία των εσόδων του Α' εξαμήνου στην εξαμηνιαία έκθεση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας που είχε στο μεταξύ δοθεί στη δημοσιότητα αναφερόταν ότι:

Η επιτάχυνση στην εισπράξη των εσόδων οφείλεται στις αλλαγές στην κλίμακα παρακράτησης του φόρου μισθωτών, στον χρόνο απόδοσης του φόρου μισθωτών υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις! Χαρακτηριστικά στην εξαμηνιαία έκθεση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας αναφερόταν ότι «οι πληρωμές δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού κάλυψαν το 31,5% του αναθεωρημένου από την προσαρμογή της δραχμής έτους, έναντι 28,4%, που πληρώθηκε την αντίστοιχη περίοδο του 1997». Μάλιστα στην ίδια έκθεση δινόταν και η εξήγηση ότι η υπέρβαση αυτή στα έσοδα οφειλόταν σε μισοθλογικές δαπάνες, όπως καταβολή αναδρομικών, προνοιακά επιδόματα κ.λπ., καθώς και στο γεγονός ότι ο εγχώριος (σ.σ.: εσωτερικός) δανεισμός του Δημοσίου στην περίοδο αυτή γινόταν με έντοκα γραμμάτια, οι τόκοι των οποίων προκαταβάλλονται».

Εκτόξευση του τιμάρηθμου στο 5,3%

Τέλος, μια άλλη ανησυχητική εξέλιξη, που δημοσιοποιήθηκε στις 9 Ιουλίου του 1998, ήταν η διαμόρφωση του τιμάρηθμου στο 5,2% τον Ιούνιο, έναντι 5,3% που ήταν τον προηγούμενο μήνα Μάιο. Επί της ουσίας το ποσοστό αυτό του πληθωρισμού ήταν τριπλάσιο από τον μέσο όρο του πληθωρισμού στην Ε.Ε. Βέβαια ο τότε επικεφαλής της Στατιστικής Υπηρεσίας Νίκος Καραβίτης είχε εκφράσει την άποψη ότι τους επόμενους μήνες «θα υπάρξει αποκλιμάκωση του πληθωρισμού», αλλά τα στοιχεία των τιμών χονδρικών πωλήσεων τον προηγούμενο μήνα Μάιο είχαν αυξηθεί κατά 5,3% έναντι αύξησης κατά 3,6% που είχε παρουσιασθεί στις τιμές χονδρικής τον Μάιο του 1997. Και όπως συμβαίνει στην αγορά, οι αυξημένες τιμές χονδρικής μετακυλιούνται στις τιμές που πληρώνουν οι καταναλωτές...

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ